
ФЕдЕрмыlоЕ лlЕтстrо по TExtl9пucxoмy рЕtулилоsшlшо и мЕтrолоп|ll

ФЕДЕРМЬНОЕ БЮДКЕТНОЕ УЧРDlЦЕНИЕ
.посуддрствЕнныЙ рЕгионлпьныЙ цвtггр сiлrцлrтлзлции.

мЕтроJIогии и испытдниfi в г. москвЕ,
(ФБУ .РОСТВСТ - МОСКВД0

дlрехторa

Гоеалерствеввеr clcтeial йеспGчGвII едrаgrаr ЕзмGрс8Ей

ClqTeMl tвтомrтlrзпровrпвrя впформlцшоf,вc.Еlil€рЕтG.rrьlrr коilмсрч€скопr !цетаэлскгроэвергЕа (Аиис куэ) зАо <СтроtтqпьпцG lilтepllJtbr> 12-л очсрель)

Мgтодвкr поверкв
мп 2l95/55ф20t5

{ рGtд07-15

г. Москва
2015



лист м 2
всего листов 9

Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии (АИИС КУЭ) ЗАО
кСтроительные материalлы) (2-я очередь) и устанавливает порядок проведения первичной и

периодической поверок ее измерительно-информационньIх каналов (да-гrее по тексту - ИИК).
Интерва-п между поверкalми четыре года.
Система автоматизированншI информачионно-измерительнЕuI коммерческого учета

электроэнергии (АИИС КУЭ) ЗАО кСтроительные материt}лы>> (2-я очередь) (далее по тексту -
ДИИС КУЭ) преднсвначена дJIя измерения активноЙ и реактивноЙ электроэнергии, для
осуществления эффективного автоматизированного коммерческого учета и контроля
потребления электроэнергии и мощности по всем расчетным точкilм учета, а также регистрации
параметров электропотребления, формирования отчетных документов и передачи информаuии
в центры сбора и обработки информации в ОАО "АТС", и прочим заинтересованным
организациям в рамках согласованного регла]чrента.

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без дополнительной
поверки ИИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их метрологические
характеристики (дшее - МХ) совпадают с зzlменяемыми.

В состав ИИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в проекте
описания типа средства измерения АИИС КУЭ ЗАО <Строительные материалы>> (2-я

очередь).

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица l - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодической
поверке

l. Подготовка к поверке 6 Да Да

2. Внешний осмотр 7.1 Да Да

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7.2 Да Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

,7.3
Ща .Ща

5. Проверка функчионирования сервера
Аиис куэ 7.4 Да Ща

6. Проверка нагрузки вторичньrх цепей
измерительных трансформаторов
напряженияи

,7.5
Да Ща

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительных трансформаторов тока

7.6 Ща Ща

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.7 .Ща Да

9. Проверка хода часов компонентов АИИС
куэ 7.8 Ща Да



Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодическои
поверке

10. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7,9 Да Да

l l. Оформление результатов поверки 8 ,Ща Ща
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Окончание таблицы l

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные устройства,
в соответствии с методикrlми поверки, указанными в описаниях типа на измерительные

компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Срелства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

з.l к проведению поверки Аиис куэ допускают поверителей, аттестованных в

соответстВии с ПР 50.2.0012, изучивших настоящую методикУ поверки и руководство по

эксплуатации на АиискУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерениЙ не менее

l года.
3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньtх трансформаторов тока, входящих в

состав АиискУЭ, осуществляется персонЕrлом, имеющим стаж работы по данноМу вИДУ

измерений не менее 1 года, изrIившим документ "Методика выполнения измерений мощности

"urpyrn" 
трансформаторов тока в условиях эксплуатации" и прошедшиМ обучение пО

проведению измерений в соответствии с указанным докуIuентом. Измерение проводят не менее

f
;

t

Np п/п наименование
Номер пункта
нд по поверке

1

минус
"с

до плюс 50 оС,

l
Термометр, диапазон измерений от
пределы допускаемой погрешности *

40
6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности t |,5 Yо
6

3

средства измерений вторичной нагрузки Тт в соответствии с

утвержденным докр{ентом "Методика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

7.6

4

срелства измерений вторичной нагрузки Тн в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

7.5

5

срелства измерений падения напряжения в линии соединении

счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуNrентом
"методика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

7.7

6
Переносной компьютер с По "Конфигуратор сэт-4тм", и

оптический преобразователь для работы со счетчикЕlми системы
l.э

7 Радиочасы "МИР РЧ-001" 7.8
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двух специitлистов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтверждающее право

работы наустановках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже III.
3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительньгх трансформаторов напряжения,

входящих в cocTtlв АИИСКУЭ, осуществляется персонtlлом, имеющим стаж работы пО

данному виду измерений не менее l года, изучившим докуIuент "Методика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и

прошедшим обуlение по проведению измерений в соответствии с укaванным докуIчIентоМ.

Измерение проводят не менее дв)D( специttлистов, один из которьгх должен иМеТЬ

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с и3мерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав лиис кУЭ, осуществляется персоналом,

имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изучившим документ
"методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения счетчика с

трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение по

проведению измерений в соответствии с укiванным докуN{ентом. Измерение проводят не менее

дв}л( специалистов, один из которьгх должен иметь удостоверение, подтверждающее право

работы наустановках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные госТ 12.2.007.0, госТ 12.2,007.З, "Правилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей", "правилами технической эксплуатации

электроустановок потребителей", "Межотраслевых правил по охране труда (правил

безопЬсности) при эксплуатации электроустановок" потрм-0016 (рД 153-34.0-03.150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и счетчики,

изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и оборулование

должны соответствовать требованиям ГоСТ 12.2.00з, Гост 12.2.007.з, гоСт 12.2.007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

условия поверки диис куэ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормированныМ в технической докУtчлентации, но не вьIходитЬ за нормиРованные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 .щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатацпи АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньгх компонентов, входящих в Иик, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);

- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журналы Аиис куЭ с данными по кJIиматическим и иным условияМ

эксплуатациизамежповерочный интервiIл (только при периодическоЙ поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонЕrла энергообъектов к местаN,l установки измерительньD( трансформаторов, счетчиков

электроэнергии; по рzвмещению этuUIонов, отключению в необходимьIх случuшх поверяемых

средств измерений от штатной схемы;
- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилап{и и руководствами по

эксплуатации применяемого оборудования ;

I
l

{,

i
lЁ
,



лист Jф 5
всего листов 9

- средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленных В

нормативньгх доку]!{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат зiвемлению, должны быть надежно

заземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоеДинениЙ.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсугствие видимых повреждениЙ

измерительньtх компонентов, наличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют размещение измерительных компонентов, правильность схем

подключения трансформатороВ тока и напряжения к счетЧикtlN,I электрической энергии;

правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной докрлентации на АИИС куэ.
7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически использованньгх

измерительных компонентов типам и заводским HoMepilм, укЕванным в формуляре АИис куэ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводньD( линий.

7.2 Поверка измерительньж компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их деЙствия для всех измериТеЛьнЬD(

компоненТов: измерительньD( трансформатороВ тока и напряжения, счетчиков электрической

энергии. При обнаружении просроченньIх свидетельств о поверке измерительных компонентов

или свидетельств, срок действия которых близок к окончанию, дальнейшие операции по

поверке иик' в который они входят' выполняют после поверки этих измерительньtх

компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовьгх

организациЙ на счетчике и испытательноЙ коробке. ПроверяюТ наличие ДОКУIlrеНТОВ

энергосбЫтовьгХ организаЦий, подтверждающиХ правильнОсть подкJIючениЯ счетчика к цепям

тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам, приведенным

в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с помощью

вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз действуют в

соответствии с укЕваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.
7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного компьютера. оптический преобразователь подкJIючают к любому

последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по установленному
соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет, содержащий данные,

зарегистрированные счетчиком.
7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,

месяц, гол). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера через

оптопорт.

7.4 проверка функцпонирования сервера диис куэ (дрм или сервера)

7.4. 1 Проверка прогрilI\,lмного обеспечения.
Проверка Щифрового илентификатора програIчrмного обеспечения происхОдИТ на

сервере, где установлено ПК "Энергосфера".

F



Таблица 3 - кационные данные прогрчlп,lмног( ия

Идентификационные
данные (признаки)

Значение

l 2 J 4 5

Идентификационное
наименование По

Пираlrлида 2000 Пирамида 2000 Пирамида 2000 Пирамида 2000

Номер версии
(идентификационный

номер) По
3 3 J 3

Щифровой идентификатор
по

e557l2dOblb219
065d63da94911,4

dae4

bl959fГ/Obelebl
7c83f7b0fбd4al3

2f

d79874dlOfc2bl
56aOfdc27e 1 са48

0ас

52e28d7b608799
bb3ccea4lb548d

2с8З

Щругие
идентификационные

данные

calcclients.dll Calcleakage.dll CalcLosses.dll Metrology.dll
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обеспечен

окончание таблицы 3

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих проиЗВоДитЬ

хэширование файлов (например, UnTeal Commander v0.96), В менеджере файлов, необходимо
открыть каталог и вьцелить следующие файлы: CalcClients.dll, Calcleakage.dll, Calclosses.dll,
Metrology.dll, ParseBin.dll, ParseIEC.dll, ParseModbus.dll, ParsePiramida.dll, SynchroNSI.dll,
VerifyTime.dll.. .Щалее в закJIадке Файл Главного меню выбрать команду - Просчитать хэш.

После чего получится соответствующее вьцеленным файлам количество файлов, содержаЩих

код MD5 в текстовом формате. При этом наименование файла MD5 строго соответствует
наименованию файла, для которого проводилось хэширование.

7.4.2 Проводят опрос текущих показаниЙ всех счетчиков электроэнергии.
7,4.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере АИИС КУЭ.
7.4.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ ОТ

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение программу сбора даННЫХ И

в поле "пароль" вводят неправильньй код. Проверку считают успешной, если при вводе

неправильного пароля программа не рчврешает продолжать работу.

t
i

{
t
l
}

Значение

6 7 8 9 l0 ll
Пирамида

2000
Пирамида

2000
Пирамида 2000 Пирамида 2000

Пирамида
2000

Пирамида
2000

3 3 3
aJ 3 3

бf557f885ь73
726l328cd77
805bdlba7

48е73а928Зdl
е6649452lfбЗ

dOObOd9f

сЗ9|d642l1асf2l0
55bb2a4d3fe l f8til

8

есf5З29З5саlа3fd
32 l 5049afl td979l

530d9b0126fic
dc23ecd8l4c4e

Ь7са09

Iea5429b26|fb
0e2884f5b356a

1dle75

ParseBin.dll ParseIEC.dll ParseModbus.dll parsepiramida.dll SynchToNSI.dll VerifyTime.dll
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7.5 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаТороВ
напряжения

7.5.1 Проверяют нilличие и сохранность пломб поверительньD( и энергоснабжающих
организаций на клеммньгх соединениях, имеющихся на линии связи тн со счетчиком.

Проверяют нzlличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих праВилЬнОСТЬ

подключения первичных и вторичньж обмоток Тн. При отсутствии таких документов или

нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подкJIючения первичньtх и вторичных
обмоток ТН.

7.5.2Прп проверке мощности нагрузки вторичньж цепей ТН необходимо убедиться, что

отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не более

+|0 О/о ОТ Uggy.
Измеряют мощность нагрузки ТН, которая должна находиться в диапазоНе

(0,25-1,0)'SHoM.
Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l.Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньD( цепей ТН не провоДиТЬ, если

такие измерениЯ проводилисЬ прИ составлениИ паспортоВ-протоколов на данный
измерительный канал в течение истекающего межповерочного интерваJIа системы. Результаты

проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

указанного выше условия для ТН.
2.Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны входные

(проходные) импедансы всех устройств, подключенньIх ко вторичным обмоткам
измерительных трансформаторов.

7.б Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.6.1 Проверяют нitличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньD( обмоток тт. При отсутствии таких докр{ентов
проверяют правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ.

7.6.2Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которzuI должна нz}ходиться в

диапtвоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля транСформаторов с номинЕlльными вторичными нагрузками l;2;
2,5;3;5 и l0 В,А нижний предел вторичных
соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки

установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l.щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тт не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный Иик в

течение истекающего межповерочного интервчrла системы. Результаты проверки считают

положительными' если паспорт-протокол подтверждает выполнение укiванного выше условия
для ТТ.

2 rЩопускается мощность нагрузки определять расчетным п)лем, если извесТны вхоДные

(проходные) импедансы всех устройств, подключенньIх ко вторичньь,r обмоткам ТТ.

7.7 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткоЙ ТН и
счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJIя каждой фаЗы пО

утвержденному докуN{енту "Методика выполнения измерений падения напряжения в линИИ

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации", Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинztльного значения на вторичноЙ обмотке ТН.

Примечания
l.Щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при состzlвлении паспортов-протоколов на

нагрузок - 0,8; |,25; 1,5; |,75;' З,75 п 3,75 В,А

ТТ проводят в соответствии с аттестованной в
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данный Иик в течение истекaющего межповерочного интервала системы. Результаты проверки

считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше

требования.
2 Щопускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН определяТЬ

расчетным путем, если известны параметры проводной линии связи и сила электрического тока,

протекающего через линию связи.

7.8 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.8.1 Включить радиочасы "миР рч-00l", принимающие сигнitлы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить покtLзания радиочасов с

показаниями часов счетчиков и ИВК, и определить поправки: At1..,i (где i - номер счетчика),

Аttивк.
7.8,2 Спустя 24 ч распечатать журнчlJI событий всех компонентов системы, имеющих

встроенные прогрaммные часы (счетчиков и ИВК) вьцелив события, соответствующие

синхронизации часов счетчиков и ИВК. Опрелелить поправки: At2."i (где i - номер счетчика),

Дtzивк. Рассчитать суточнЫй хоД часоВ счетчикоВ и ИВК как ршноСть поправОК: Ад1: Atz - Atr

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ, не

превышает *5 с/сут .

7.9 Проверка отсутствия ошибок информационного обмена
Операчия проверки отсутствия ошибок информационного обмена предусматривает

экспериментitльное подтверждение идентичности числовой измерительной информации в

счетчиках электрической энергии (исходная информация), и памяти центрчtльного сервера.

В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИИК, должны
быть включены.

'7.9.| На сервере системы распечатывают значения активной и реактивной электрической
энергии, зарегистрированные с 30-ти минугным интервалом за полные предшествующие дню
проверки сугки по всем ИИК. Проверяют нчlличие данньtх, соответствующих каждому 30-ти
минугному интервttлу времени. Пропуск данньtх не допускается за исключением случаев, когда
этот пропуск был обусловлен откJIючением ИИК илп устраненным oTкzt:loM какого-либо
компонента системы,

7,9.2Раслечатывzlют }курнаJI событий счетчика и отмечЕlют моменты нарушения связи
между измерительными компонентап{и системы. Проверяют сохранность измерительной
информациинасервере системы натех интерваJIах времени, в течение которого была нарушена
связь.

7.9.3 Распечатывают на сервере профиль нагрузки за полные сутки, предшествующие
дню поверки. Используя переносной компьютер, считывЕtют через оптопорт профиль нагрузки
за те же сугки, хранящийся в памяти счетчика. Различие значений активной феактивной)
мощности, хранящейся в памяти счетчика (с гIетом коэффициентов трансформации
измерительных трансформаторов) и базе данных центрitльного сервера не должно превышать

двух единиц младшего разряда уIIтенного значения.

7.9.4Рекомендуется вместе с проверкой по п.7.9.З сличать покzвания счетчика по
активной и реактивной электрической энергии строго в конце пол}п{аса (часа) и сравнивать с

данными, зарегистрированными в сервере системы для того же момента времени. Щля этого
визуzrльно или с помощью переносного компьютера через оптопорт считывают показания
счетчика по активной и реактивной электрической энергии и сравнивают эти данные (с yreToM
коэффициентов трансформачии измерительньtх трансформаторов), с покЕваниями
зарегистрированными в сервере системы. Расхождение не должно превышать две единицы
младшего рiвряда.
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8 ОФОРМJIDЕИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На основдшл поrrоrrптеlrьвЕх р€зуrътаюв по Iýшrmм рзлела ? выIIцсывЕlют
свlцетеJБсtвО о поверке Аиис куЭ в cooTBETqTBIttl с IIР 50.2.00б. В првложевrrrr к
свrцет€rьству указываrот шерчень ИИК.

8.2 Прц оrрщаrcJьЕьD( резуJътатах поверш, АИИС КУЭ прrзпасrся Еегошоf, к
даJБнеfuей экспФlaтацлrи ч Еа t{ee выдают пзвещеЕпе о ЕепригоЕостrr в соотrетствип с
IIР 50.2.006 с указадцеu прш!rип.

Зам. началъltшta цеlrФа ]t9 5О0 Р.В. .Щеев


